

# 做过主播的村头大胖

□ 吴平 (合肥, 保卫科职员)



前年秋末,听说老家有一个残疾人主播在网上挺火的,当时没有在意,待我在手机上第一次见到那个叫村头大胖的网络主播时,已经是去年夏天了。

那晚,大胖在直播间痛哭流涕,唉声叹气,情绪极差。原来,当年5月底因为一件小事他打了老婆,第二天老婆离家出走,如今半月过去,依然手机关机了无音信。视频里的大胖衣衫不整,目光疲惫,一副老实可怜模样。

不少粉丝给他出主意,教他怎样快速高效地寻回老婆,更有一些豪爽“大哥”不时地送上跑车气球嘉年华等直播礼物。

浏览大胖的视频作品,我大致知道了

他的一些情况。大胖是80后,初中没毕业就随同乡去武汉打工,一次意外被汽车轧断了双腿,从此一蹶不振。境况的转变是在他29岁时,那年县残联免费帮他安装了一双假肢,随后经别人介绍认识了现在的老婆。虽然老婆大他7岁且是二婚,但大胖十分珍惜这个在困境里送他温暖给他爱的女人,婚后两年他们有了可爱的女儿。再后来大胖在镇上摆了个烧烤摊,挣钱养家。前年秋天,他无意间拍摄的一个卖烧烤的视频被平台推流,一夜之间走红网络。

奇怪的是,去年10月后,我再也没有刷到大胖的直播,搜索账户显示注销。和高中同学聊及此事,同学摇头称被骗。

原来,去年5月大胖的老婆并没有离家出走,而是在25公里外的市区装修他们家的新居。那套价值60万元的二居室就是大胖走红网络后短短一年时间直播赚来的。故意说老婆跑了,为的是骗取粉丝们的同情,获取礼物。不巧的是,大胖老婆从装修公司请来的那个年轻油漆工正好是大胖的粉丝,大胖自作聪明的剧本这才被扒开。大胖人设彻底坍塌。自知网络混不下去,他便退出了直播,举家搬到市里,在小区门口继续摆摊。

我问,大胖曾经那么火,不还是会有人认出他么?同学说,听说他剃了光头留了胡子,不卖烧烤卖水果了。

# 此情忽然成追忆

□ 刘佳媛 (上海, 学生)



3月3日,汇师小学宓莹校长很沉痛地告诉我:我和其他汇师学子代表曾造访过的中国科学院院士、化学家、上海市劳动模范陈庆云爷爷走了。同样感到悲痛的,还有我熟悉的上海市人大代表、全国劳模王承。他和陈爷爷是忘年交并有多次思想交流。

记得当时是学校大队辅导员徐芸老师(现为德育教导)带我们去的陈爷爷家。陪同我们一起造访的田林街道工会干部叶勤事先就告诉我们说:尽管陈爷爷已经92岁了,却一直坚持在社区为居民群众进行科普讲座。他可是国际知名的大科学家,但没有丝毫的架子。

我记得陈爷爷家住在一栋楼的顶层。

我们到的时候陈爷爷已经在家门口等着了,还朝着我们招招手。进去后,我发现陈爷爷家里虽然不大,但是收拾得很干净。坐下来后陈爷爷开始给我们讲他的故事。他是学化学的,“研究的是全氟磺酸化学,通俗地讲,就是环保节能”。当时我虽然听不懂这是什么,但是觉得那一定是很伟大的事业。陈爷爷如此高龄还会每天坚持学习,他用实际行动告诉我们知识的重要性,也向我们展示了优秀科学家的宝贵品质。陈爷爷最后告诉我们:“一定要好好学习,报效祖国!”虽然这次见面时间不算很长,但陈爷爷的话却深深地印在了我、同学们和宓莹校长的心里。

我很清晰地记得陈爷爷对新民周刊的

办刊品位是高度赞赏的。上海西南位育中学的党委书记金琪老师也告诉我:陈爷爷的家离她的学校比较近,所以她是近水楼台先得月、多次带领优秀高中生的代表前往探望他。陈爷爷就一直鼓励高中生们多品读新民周刊刊发的科学家故事、世界科技进展、先进制造业等领域的主题报道,这样可以充分打开视野。

陈爷爷觉得我年龄还小,没有必要着急去了解专业领域的化学知识;先通过新民周刊的报道了解生态文明的进展和电力、油气等方面的节能技术进步就可以了。当时,应我的大胆要求,陈庆云院士还在当期新民周刊上留言并签名留念。如今这已是我们学校的宝贵遗产。